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Variavel dendrométrica

Qualquer variavel dendrométrica pode ser obtida:
Medicéo direta — ex., didametro medido a 1.30 m de altura
Medicdo indireta — ex., altura (obtida com o hipsémetro)

Estimacdo — ex., volume (obtida com uma equacdo de
volume total)
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Copada arvore

As variaveis da copa muitas vezes ndo séo registadas nos
inventarios florestais por serem de dificil medic&o.

As variaveis da copa mais importantes sao:
v Altura da base da copa
. A COMO?

¥ Raios ou diametros da copa

v Area da copa g

v Area foliar
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Altura da base da copa, profundidade da copa e
proporcéao de copa

Métodos para avaliar a altura da base da copa

A medicao direta e indireta da altura da base da copa
faz-se com os aparelhos ja descritos para a altura total:
vara telescoOpica e hipsémetros
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Altura da base da copa, profundidade da copa e
proporcao de copa

Métodos para avaliar a altura da base da copa
Estimacéo:
- da altura da base da copa
- da proporcgéo de copa

1
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J
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Raios da copa e area da copa

A copa das arvores pode ser de contorno bastante irregular

I

ha que medir os raios em mais do que uma direcao

4 raios, segundo os pontos cardeais ou, no caso de copas
bastante irregulares, 8 raios, segundo 0s pontos cardeais e
colaterais
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Raios da copa e area da copa

No caso das arvores bastante tortas, nas quais a copa se
encontra de tal modo deslocada que ndo “cobre” o didametro a
1.30 m de altura, ha que encontrar um centro “ficticio” localizado
aproximadamente no centro da copa, na direcdo que une o
centro da arvore (a 1.30 m) a um dos pontos cardeais

Mede-se a distancia entre o verdadeiro centro e o centro ficticio,
toma-se nota da direcdo segundo a qual se procedeu ao
deslocamento do centro da copa e medem-se os raios a partir do
centro “ficticio”
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Resultados — nimero de arvores

n=19

n=33

n=40

Ortomosaico e contagem de arvores a partir do processamento de fotografia aérea

n=10

Parcela de montado esparso; n, nimero
de arvores da parcela
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n=12

Parcela de montado plantado; n, n° de
arvores da parcela
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Parcela de montado denso; n, niumero de
arvores da parcela
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Raios da copa e area da copa

A partir dos raios da copa (ri), podem-se calcular diversas
variaveis:

Diametro da copa (2 x raio médio):

>
=

M

dcopa =2 n
r

(nr € o numero de raios medidos)
Area da copa:
2
n d(:opa

Acopa = 2
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Raios da copa e area da copa

Avaliagcdo por estimacéo
- didmetro ou area da copa, variaveis dependentes

- didmetro e variaveis do povoamento relacionadas com a
densidade (ex. G, N), variaveis independentes mais
utilizadas

Ex.,

Povoamentos jovens de sobreiro: | - 001878 dco-009755 2 g 0023 1|
deopa =17.317 1-¢ * g K

Povoamentos adultos de sobreiro:

dsc j\'

-10.006444 dsc+0 062943 1€
dscg |

doopa =29.927 1-¢
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Area foliar

A area foliar da arvore é a soma das areas de cada folha; é
uma medida da superficie fotossintetizadora

E uma variavel considerada importante, mas a sua
avaliacdo é bastante dificil

Pode-se avaliar por:
Medicdo indireta por pesagem
Medicdao indireta através da medicdo da luz intercetada

Estimacéo
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Area foliar
avaliacao indireta por pesagem

A avaliagdo indireta desta variavel implica o abate da

arvore;:

- ap6s o abate da arvore separam-se todas as folhas dos

respetivos ramos e raminhos

- pesa-se, no campo, a totalidade das folhas da arvore,

obtendo-se o peso verde das folhas

- retira-se uma amostra de folhas que seja representativa

da totalidade das folhas da arvore
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Area foliar
avaliacao indireta por pesagem

- obtém-se o peso fresco da amostra de folhas
(wl_amostra), no campo ou em laboratério

- no laboratério, separam-se os limbos dos peciolos e
procede-se a medigcdo das areas dos limbos das folhas da
amostra com aparelho proprio para a medicdo de areas
foliares ou apds digitalizacdao das folhas no scanner,
obtendo-se assim a éarea foliar das folhas da amostra
(la_amostra)
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Area foliar
avaliacao indireta por pesagem

- a areafoliar da arvore é entdo obtida por:

Wyf amostra — | amostra
Wt la
la
amostra

Wy amostra
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Area foliar
avaliacao indireta por pesagem

Se a arvore for grande, esta sequéncia de operacfes deve
ser realizada separadamente para cada um dos 3 tercos da
arvore: superior, médio e inferior

A é&rea foliar da arvore sera obtida por soma das &reas
foliares de cada tergco da copa
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Area foliar
estimacao

estimacdo da area foliar (la — leaf area) de eucaliptos em 12
e 23 rotacdo:

la= (2189 527 -99.037 G| g2 h. 90500 €
Ex.,
eucalipto, d=25 cm, hbc=14.5 m, G=24.5 m? ha'

estimativa da area foliar: 43.7 m?
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Forma

A forma dos troncos das arvores varia com:

- espécie

- dentro da mesma espécie, de arvore para arvore
- com aidade da arvore

- em funcdo das caracteristicas da estacao

- em funcdo das tratamentos silvicolas

- em funcéo da densidade dos povoamentos
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Forma

Equacédo da parédbola ordinéria

15 4

Muitas &rvores apresentam
perfis longitudinais que se
101 ajustam a curva parabdlica
5 N
_ 12
3 0 ; ; ‘ y=+bx
1
> 10 20 30
51 com b real
_10 N
_15 J
x = hi
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Forma
Familia das parabolas generalizadas y=xb x"
r=0
r=12
r=1

Ha &rvores com perfis
“mais cheios”, mais
“delgados”,

mais
“cilindricos”

Inventario Florestal, 9 de fevereiro de 2021

14



Forma

Parabolo6ide de revolucdo (gerado pela rotacdo de um ramo de
uma parabola)

z y=+b x 2
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Forma — paraboléides de revolucéo

- > 3 <
< O

cilindro paraboléide cone neildide
ordinario
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Forma — coeficientes de forma

Coeficiente de forma

razao entre o volume da arvore e o volume de um cilindro
padrdo com a mesma altura do que a arvore e com um
didmetro selecionado para referéncia

Qualquer que seja o diametro de referéncia, quanto [ for o
coeficiente de forma mais cilindrica € a rvore
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Forma — coeficientes de forma

Em funcéo do diametro de referéncia utilizado tem-se:
Coeficiente de forma absoluto (fo)
diametro referéncia: diametro da base da arvore
Coeficiente de forma ordinéario (f)
didmetro referéncia: didmetro a 1.30 m
Coeficiente de forma verdadeiro (fo.10)

diametro referéncia:; diametro a 10% da altura arvore

S6 o fg e 0 fp10 caracterizam realmente a forma da arvore, mas o f
é 0 mais utilizado
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Forma — coeficientes de forma

2 troncos com a mesma forma, mas tamanhos diferentes, ndo tém o
mesmo valor de f, ginaio- O USO de d como didmetro de referéncia néo
conduz a um mesmo valor do f, embora as duas arvores tenham
exatamente a mesma forma.

ARVORE MENOR ARVORE MAIOR
h=10m h=20m

dap =15cm dap =30 cm

Vrvore = 0.0811 m3 Vérvore = 0.8112 m3

v, =0.177 md v, =1.4137 m?

cilindro padréao cilindro padrao

f=0.459 f=0.574
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Forma — quocientes de forma

Quociente de forma

Razao entre um diametro selecionado para referéncia,
didmetro este a uma altura superior a 1.30 m, e o
didmetro a 1.30 m

" doso Quociente de forma dos 50%
dlo.50 = d dy 50 — Mmeia distancia entre o 1.30 m e o topo
da arvore
q Quociente de forma de Girard
5.30 .A
AfGirard T4 dgz — diametro a 5.30 m de

altura da arvore
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Perfil do tronco

Forma — perfil do tronco

E a linha limite do perfil da arvore definido pelas medicdes
“emparelhadas” de diametros e alturas

hi (m)

0.1

0.5

1.0

13

3.0

5.0 7.0

9.0

11.0

12.9

d; (cm)

9.10

8.00

7.45

7.20

5.50

5.15 4.05

3.40

2.40

0.00
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Propriedade: Furadouro -

Compasso 3.00 x2.00

Alto do Vilf3o

Data do abate  31-03-93
Arare n® 187
Alturas (m)
Tatal do cepo
erm pé no chio [
1225 1290
Didgrnetros (rmm)
Local de Digrnetro casca
medigdo com
casca
1 2 1 2

Dap 7t 73 3 3

Local corte 9 23 2 L
0.5 7 a2 £ 3
1.0 73 74 El 3
3.0 55 55 2 2
5.0 k] 53 1 1
7.0 E] 42 1 t
9.0 29 32 1 1
11.0 3 25

13.0

15.0

17.0

19.0

20.0
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Forma — perfil do tronco

Graficos do perfil do tronco

0.007

volume
R A 0.006 B B
0.005
5 -
E w‘g 0.004
o 44 & 0.002 2,
_
N 0.002 /////
0.001
0 T T T T T T T ) 0.000 %
o z 4 -] k] 10 12 14 16 o 2 4 - 2 10 12 14 16
by (m] hy(m]
g - area seccional
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Para comparar perfis de arvores com tamanhos diferentes ha que converter
os valores originais de diametros e alturas em unidades relativas:

Dividir os di e hi pela altura total Dividir os gi pelo quadrado da altura total e os hi pela

L}
10 I oa altura total
|
08 A B
_ 1 P 0.3
E o6 , £
L‘E{ ! E’, 0.2
< o D e
T
0.2 : =
|
0.0 + r r r 5! 0.0 +
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 : 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
hi/h (m/m) \ hith (m/m)

Dividir os di e hi por um diametro  Dividir os gi pela area seccional de um diametro de
medido a uma % da alturada arvore  referéncia e os hi pelo diametro de referéncia

2.0 0.007
A 0.006 B
g <2 0.005
§ 5
£ <2 0.004
g 1.0 £
z T 0.003
2 )
® 05 5 0.002
0.001
0.0 4 0.000 +
0.0 0.5 1.0 15 2.0 0 2 4 6 8 10 12 14 16
hi/do 1o(m/em) hildo.so(m/cm)
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Exercicio 3.2.1-1, pagina 6:

Faca o grafico do perfil do tronco de alguns dos eucaliptos cujas
medi¢cdes se encontram na figura 4 (parcelas com diferentes

compassos). Realize dois tipos de gréficos:

a) Utilizando para eixo dos xx a altura de desponta e para eixo
dos yy os correspondentes didametros de desponta. Consegue
dizer qual das &rvores é a mais cOnica e qual & a mais

cilindrica?

b) Selecione para o eixo dos xx e dos yy variaveis que lhe
permitam comparar a forma das arvores. Qual das arvores é a

mais cOnica e qual a mais préxima do cilindro?
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Medicdo de arvores abatidas

Propriedade: Furadouro - Alto do Vildo
Compasso 3.00 x2.00 (bloco 1)
Datado abate  37-03-923

Arvore n®: 172

Alturas (m)
Total do cepo
em pé [ no chao 0.04
26.50 | 2830
Diametros (mm)
Local de Diametro Espessura
medicdo com casca da casca
1 2 1
d 182 | 178 9 9
Local corte 229 21l 15 13
05 199 | 189 2 2
1.0 187 | 177 1 10
30 170 | 163 8 8
50 162 | 151 8 7
70 145 | 140 5 5
9.0 134 | 133 5 4
1.0 127 120 4 4
130 118 108 4 4
150 100 28 3 3
17.0 103 26 3 3
19.0 79 83 3 3
210 76 83 2 2
230 61 60 2 2
250 39 38 1 1
270 21 21 1 1
290
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